

新课标背景下高中生物教学方法探究

蒋红仙

(西藏昌都市第四高级中学, 西藏 昌都 854000)

摘要:新课标背景下,越来越多的生物教师开始意识到教学模式的重要性。但是,在当前的高中生物课堂教学中,受到应试教学理念和模式的制约,生物课堂教学手段单一、滞后,致使课堂教学效率低下,难以实现培养学生生物核心素养的教学要求。基于此,本论文分析了新课标背景下高中生物的课堂教学现状,针对其中存在的问题,提出了行之有效的改进策略,真正提升了高中生物课堂教学质量,契合了新课标背景下的教学要求。

关键词:新课标 高中生物 核心素养 教学方法

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.04.64

新课标是教学理念的变革。在新的教学理念下,师生关系、教学方法也随之发生转变,要求教师应从传统的教学观念中解放出来,尊重学生的课堂主体地位,尊重学生的学习需求,灵活开展课堂教学,培养学生的生物核心素养,真正提升高中生物课堂教学质量。然而,当前高中生物教学中还存在一些问题需要进一步改进,本文将对高中生物课堂进行剖析,探索提高新课标背景下高中生物教学方法的策略。

一、新课标背景下高中生物教学现状分析

虽然新课标已经实施了很长一段时间,对高中生物课堂教学提出了更高的要求,但是在调查中发现,受到应试教学理念的束缚,致使当前高中生物课堂教学效果不佳,依然存在诸多问题。

首先,教师的教学理念滞后,教师的教学能力难以满足课堂教学需求。虽然新课标背景下明确了学生的主体地位,但是在具体的课堂教学中,部分教师依然占据十分重要的地位。当前,高中生物教师常常将主要精力、教学重点都集中在生物知识的讲解中,对学生的情感、兴趣和态度并没有给予太多的关注,学生的主动性不能够充分地发挥出来,教学效果不能够达到新课标预期。

其次,对高中生物教学设计和引导不足。面对新课标背景下的高中生物教学要求,为了真正提升课堂教学质量,必须科学设计教学方案。然而,一些高中生物教师对于新课标、生物核心素养的研究停留在表层,在设计教学方案时,忽视了学生的学习需求,采取统一的教学模式,没有因地制宜,不能满足所有学生的需求,忽略了学生之间的差异性,对学生的引导存在不科学、不合理的地方。

最后,教学中忽视了学生的主体地位。新课标背景

下,教师在开展课堂教学时,应尊重学生的课堂主体地位,将学生从传统的“被动学习”模式下解放出来,引导学生积极主动地参与生物知识的探究。然而,教师还是常常将自己的经验和对知识的感悟传授给学生,代替学生的探究过程。这种学生被动学习模式不仅制约了学生的学习积极性,也制约了学生思维能力的发展,致使高中生物课堂的教学质量低下^[1]。

二、新课标背景下高中生物教学方法研究

(一) 基于新课标确定教学目标

教学目标明确了课堂教学的方向,教师要深入研究课标精神,结合高中生物教学的实际情况,因材施教,明确教学目标。基于此,为了培养学生的生物核心素养,教师应基于新课标要求,重新设计教学目标,确保其涵盖生物知识、思维培养和能力培养等方面,旨在实现学生的全面发展。其次,还应对生物教材内容进行全面、深入地分析,结合教学重点和难点,设计出具有针对性的教学目标,确保学生掌握既定的教学内容。最后,还应立足于学生的学习情况,结合高中学生的生物知识掌握情况、学习能力、思维发展等,精准把握学生的认知发展区,设计出与其相契合的教学目标。例如,在《ATP的主要来源——细胞呼吸》的教学中,为了提升课堂教学质量,教师就按照上述原则,将本节课的教学目标设定为:明确细胞呼吸的概念、类型和意义(生命观念目标);对比两种呼吸方式,明确其异同,促使学生在分析中培养和强化比较归纳的科学思维(科学思维目标);对“酵母菌细胞呼吸方式”实验进行探究(科学探究目标);联系实际生活、生活问题,对社会热点作出理性的解释(社会责任目标)。如此一来,通过教学目标设计,明确了生物课堂的教学方向,为高中生物高效教学奠定了坚实的基础。另外,在优化教学目标设计

时，还应关注学生之间存在的个体差异性，设计出层次化的教学目标，旨在满足所有学生的学习需求^[2]。

（二）深度剖析教材，优化教学内容

新课标背景下，教师在优化课堂教学时，必须对课堂教学内容进行优化和改进，使其为教学目标服务，真正提升高中生物课堂的教学质量。首先，为培养学生的生物核心素养，高中生物教师在开展教学前，应对教材内容进行深度的剖析，对生物教材中的内容进行横向、纵向分析，将所有的知识点整合、联系起来。对生物学科来说，知识点之间存在着千丝万缕的关系，新知识是建立在旧知识的基础上，只有形成系统化的知识体系，才能实现生物知识的深度学习。同时，在整合生物内容的过程中，不仅仅要局限于生物学科内部，还应将生物知识与其他学科的知识联系起来。例如，在《种群数量的变化》教学之前，教师就以“J型、S型增长的数学模型”为切入点，针对数学学科与生物学科的知识进行整合，促使学生在多个学科知识的相互渗透中，实现了生物知识的高效学习。其次，教师在整合教学内容过程中，不仅仅要着眼于整体，关注生物知识的内在联系，还应明确生物知识的重点和难点，引导学生学习掌握核心知识，并促进学生思维能力的发展，提高学生的生物核心素养。例如，在《免疫调节》的教学中，教师在整合教学内容时，就围绕本章节的教学重点和难点，融入相关的资料和内容，并设计了多个问题，引导学生在思考探究过程中，掌握本章节的重点和难点内容。最后，为实现培养学生生物核心素养的教学目标，教师在优化教学内容的时候，还应对生物教材中蕴含的生活元素进行挖掘，并结合教学内容，选择与其相契合的生活化教学素材，对其进行筛选和甄别，最终促使学生在生活化的教学内容中，实现生物的高效学习^[3]。

（三）交流探究，提高知识建构

以往，受到应试教学理念的束缚，教师基本上都是按照教材内容，进行知识灌输和传授，忽视了学生在生物学习中的主体地位，致使生物课堂教学质量低下。而在新课标背景下，面对培养学生生物核心素养的要求，生物教师在开展课堂教学时，不仅要凸显学生的主体地位，还应引导学生通过交流、合作等方式，围绕既定的教学任务展开探究学习，最终促使学生在合作探究的过程中，完成生物知识的深度构建，并促进思维和能力的全面发展。而要实现这一教学目标，生物教师应以培养学生生物核心素养为宗旨，结合教学的重点和难点，精心设计出具有思考性、探究性的学习任务。另外，按照“组内异质、组间同

质”的原则，将全班学生划分为多个学习小组，明确小组的学习任务，引导学生以小组形式，围绕学习任务展开探究、交流和讨论，最终促使学生在合作探究过程中，达成多重教学目标。例如，在《人类遗传病》的教学中，为了真正提升课堂教学的有效性，围绕培养学生的生物核心素养，教师结合教学内容，融合一定的生活素材，给学生设计了生活化的探究情境。接着，教师提出探究问题：“生活中存在的遗传病有哪些？哪些遗传病是染色体遗传病？”接着，引导学生以小组讨论的模式，围绕这项探究任务展开思考、探究，促使学生在交流、探究的过程中，完成生物知识的深度学习。同时，学生在合作交流的过程中，也拓展了学生的思维，并提升了学生的合作学习能力。这样以来真正提升了高中生物课堂的教学质量。

（四）创设学习情境，激发学生的学习主动性

新课标背景下，明确了学生的课堂主体地位，要求生物教师在开展课堂教学时，应关注学生的学习积极性、主动性，促使其在积极主动探究的过程中，完成生物知识的深度学习。基于当前高中生物课堂教学中学生的“依赖性、被动性”，为了提升生物课堂教学的有效性，必须结合教学内容、学生实际情况，灵活创设学习情境，引导学生在特定的情境体验中，唤醒求知欲望，促使其积极主动参与到知识探究中。为了提升生物教学情境的有效性，生物教师在创设情境时，还应坚持真实性、整体性、主体性的原则，科学设计生物教学情境。例如，在《能量之源——光与光合作用》的教学中，教师坚持真实性原则，以生活中的大棚蔬菜作为切入点，给学生创设了真实性的情境：“假设你是一位农业技术人员，如何控制条件，才能提升蔬菜的产量？”这样可以促使学生在真实性的情境中，感悟到知识与实际生活的内在联系，并提升了知识的应用能力，真正实现了生物知识的高效学习。另外，教师在创设教学情境时，还应充分发挥现代信息技术的价值，灵活借助图片、视频等方式，使得营造出来的教学情境更加生动、直观，确保教学情境的价值发挥^[4]。

（五）联系生活实际，强化知识应用能力

教学的源头就是丰富多彩、真实的社会生活，其为教学的开展提供了大量的素材。传统化教学中，生物教师通常都是将教材内容为主，教学参考资料为辅，通常不注重对生活当中的学生素材进行开发，导致学生逐渐失去了对相关知识学习的动力。因此，生活化教学通常要求教师将教材作为具体教学的前提，主动开发生活中的素材，把生活素材当做教学的实例进行教学，通过学生自身的生活经

验，实现自身认识的扩展与提升，从而使学生的生活经验促进学生身心的有效发展。生物知识来源于生活，又应用于生活。尤其是围绕培养学生生物核心素养的要求，教师在组织和开展课堂教学时，不能局限于理论知识教学，必须坚持“生活即教育”的原则，结合教学内容融入生活元素，从生活元素中探究生物规律，从生活现象中获得生物知识，在解决生活问题的过程中，促进思维能力的发展，真正促进学生生物核心素养的培养。例如，在《光合作用》的教学中，教师在进行课堂导入的时候，就可以融入生活元素，引导学生在熟悉的生活场景中，对植物的光合作用进行阐述。接着，教师引导学生列出生活中熟悉的元素，引导学生以生活中常见的植物作为学习要素，指导学生在“对比实验”的过程中，从生活视角完成相关生物知识的学习。同时，教师还可以引导学生观察日常生活，对植物的生长变化、现象进行观察、记录，进而更好地开展学习。另外，在生活化教学模式下，教师还应找到生物知识与实际生活的结合点，带领学生走出课堂，走进社会实践。如此，不仅丰富了高中生物的课堂教学内容，也促使学生在动手实践的过程中，实现了生物知识的灵活运用，也促进了学生观察、思维能力的发展，并促使学生在社会实践的过程中，逐渐形成了强烈的社会责任感，培养了学生的生物核心素养^[5]。

（六）重视并优化生物实验，促进学生核心素养的培养

基于生物学科的特点，生物实验教学是教学的重中之重。通过有效的生物实验，强化了学生的动手能力、观察能力，真正促进了学生思维的发展。基于当前高中生物实验教学的现状，为了促进培养学生的生物核心素养，生物教师不仅要重视生物实验教学，还应对传统的生物实验教学模式进行优化和改进。一方面，教师必须对现行教材中的生物实验进行改编，使其成为探究型的生物实验。例如，在对“DNA分子的结构”有关内容开展教学时，DNA可以存储相关遗传信息，并对生物体的变异与遗传进行控制，这都是DNA分子结构进行决定的，鉴于此，生物教师可引导学生对DNA分子的具体结构模型进行探究，对其特异性、稳定性、多样性实施体验，以促使学生通过DNA分子的模型构建，形成理性思考的习惯。通过模型的构建，就能使学生充分认识到DNA分子的骨架主要是由磷酸基团、脱氧核糖进行交替连接而形成的，这就呈现出其具备的稳定性，同时，不同DNA分子的碱基的数目与排列顺序也都不同，这就呈现出DNA具备的多样性，而定DNA也有着相应碱基排列，这就呈现出DNA具备的特异性。通过DNA分子的模型构建，就能对学生的理性思维力进行锻炼与发展，以促使学生形成理性思维的同时，实现生物学科的核心素养完善。另一方面，教师还应结合学校所在地的实际情况，坚持“就地取材、因地制宜”的原则，积极开发校本生物实验资源。同时，教师还应对传统的验证式、讲解式实验教学模式进行改进，尊重学生的主体地位，引导学生在主动参与中完成生物实验，并在生物实验的过程中促进培养学生的生物核心素养。例如，在《调查环境污染对生物的影响》的教学中，教师并未直接按照教材上的实验内容进行讲解，而是带领学生设计有关酸雨、废旧电池对生物环境的探究性实验。接着，教师引导学生以小组的形式，通过在图书馆、网络上搜集资料，并通过小组交流和探究，设计实验方案，展开实验探究^[6]。如此一来，学生就真正参与到了生物实验中，也在生物实验的过程中，促进培养了生物核心素养。

三、结语

综上所述，新课标背景下，明确了高中生物教学的方向，也对课堂教学提出了更高的要求。基于此，高中生物教师必须要立足于生物教学现状，基于新课标确定教学目标，优化教学内容，创设教学情境，引导学生交流探究，坚持生活联系实际，重视并优化生物实验教学，这样才能真正提升高中生物课堂的教学质量，促进培养学生的生物核心素养。

参考文献

- [1]万子翊,唐贊,范曾丽.基于新课标的高中生物实验教学研究[J].教育观察,2021,10(31):104-106,124.
- [2]胡莹茹.新课程理念下的高中生物教学[J].黑河教育,2021(07):18-19.
- [3]林华玉.立足学科核心素养提高高中生物教学实效性[J].高考,2021(21):101-102.
- [4]李玉兰.新课标背景下的生物高效教学[J].学周刊,2021(23):131-132.
- [5]王海萍.高中生物核心素养的课堂教学策略[J].当代家庭教育,2021(16):107-108.
- [6]洪绿萍.探究性教学策略在高中生物教学中的应用[J].当代家庭教育,2021(11):102-103.